

三、呂祖先師的修道思想

呂祖 — 呂洞賓，道號純陽子，全真道派北五祖之一、鍾呂「內丹派」主張與儒/釋合流的代表人物。大約生於唐德宗貞元(785-804)年間，住世年代約在唐末五代，卒年不詳。



呂洞賓曾屢舉不第，遊長安時遇見鍾離權，得其點化（即「黃梁夢覺」故事），遂決心隨其學道，並經「十試」的考驗，得鍾離權授以道法。

〔黃梁夢覺〕

鍾離權和呂洞賓一同留宿在酒肆中。
鍾離為呂做飯，這時呂睡着了，他夢見自己狀元及第，官場得意，子孫滿堂，極盡榮華。但一轉眼間，身獲重罪，家產被沒收，妻離子散，老後孑然一身，窮苦潦倒，站在風雪中發抖，正要嘆息，突然夢醒，這時鍾離的飯還未熟，鍾離遂題詩一首：

『黃粱猶未熟，一夢到華胥。』

呂驚問：「難道先生知道我夢？」

鍾離說：「你剛才的夢，生沉萬態，榮辱千端，五十歲就如一剎那。得到的不值得歡喜，失去的也不值得悲，人生就像一場夢而已！」

黃梁夢覺之延伸思想

(1) 黃梁夢覺 了徹本元

人生無常，虛幻不真，呂師故云：

「火宅牽纏，夜去明來，早晚無休。
奈何今日茫然，不知明日，波波劫劫，
有什來由。人世風燈，草頭珠露，
我見傷心眼淚流。不難久，似石中迸火，
水上浮漚。休休，及早回頭，
把往事風流一筆勾。…」

《呂祖誌·沁園春》

所指是世人時常受世俗名利紛擾，晝夜不停，終日茫然。殊不知人生於世，猶如電光火石，轉瞬即逝。惟有如「黃梁夢覺」般醒悟，及早明白真理，以正確的觀念規劃人生，亦為歸途之「資糧」而奮進。

資者，重新開啟先天道性的智慧，亦即是不斷學習宇宙及人生真理(簡稱正見)，建立對人事物正確認知及分析能力；
糧者，為後天以正能量及身體力行服務眾生所建立的善業。

(2) 性命雙修 返本還原

然而，要獲得生命的終極安頓，並非易事，若不下苦志虔心，勤而行之，斷難成就。

「今古好道之流，有清諍之心，對境改志，往往難逃於十魔九難，空有好道之虛名，終不見得道之實邇。」

《鍾呂傳道集·論魔難》

呂師認為通過性命雙修，才能達至返本還原，即是返回原來的地方，與「道」同體。

「性」功的修養—就是去慾除妄想，以斷煩惱、斷貪嗔、斷色慾為修心養性之法。

「...一斷煩惱，二斷貪嗔，三斷色慾，是吾之劍法也。世有傳吾之神，不若傳吾之法。傳吾之法，不若傳吾之行。何以見為人若反是，雖挽手接武，終不成道。」

《歷世真仙體道通鑑》

「命」功的修養—就是生活簡樸有度，以身教行道，身體力行，以身作則。

(3) 慈悲喜捨 無私濟度

此外，修行成道不只是個人的事，乃普世度人的道德實踐。使凡人擺脫災難，是最根本的救世之道。故呂師所撰詩詞，充份流露度人濟世的悲願。

「別聖師，雲遊塵境，誓度百人成道，
皈奉真風。」《指玄篇·序》

「神仙厭居三島，而傳道人間，道上有功，
人間有行，功行滿足，受天書以返洞天，
是曰天仙。」《鍾呂傳道集·論真仙第一》

呂師以眾生為念，其「點石成金」的故事，足以借鑑：

〔點石成金〕

鍾離曰：「我現授你黃白之術，可以點石成金，濟世利人，待你三千功八百果圓滿，我再來渡你。」

呂師問：「點石成金，可有變異嗎？」

鍾離答：「三千年後又會還原狀。」

呂師言：「這樣誤了三千年後的人，我不願學。」

鍾離笑曰：「你推心如此，三千功八百果已經圓滿。」

鍾離乃授以真秘，師徒相約終南山會面，呂師勤習，終有所成就，並開始傳道濟世之途。

